

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel, un mes, 1.00 ptas.
Fuera, trimestre, 3.50 "
PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven originales.
Redacción y Administración,
San Juan 21

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS
En cuarta plana, 5 cént. línea
En tercera, 10 "
En primera, 15 "
Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Miércoles 8 de abril de 1903

NÚM. 696

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

EL PRINCIPIO DE AUTORIDAD

A propósito de esta cuestión tan vital é importante, viene á nuestras manos uno de los emblemas de Orozco y Covarrubias, que dice así:

El que tenga poder tenga templanza; deje pasar la ira que es un fuego; no quiera del castigo hacer venganza.

El principio de autoridad en manos de una persona despótica y arbitraria, es el mayor peligro para el orden y para la libertad.

El principio de autoridad no significa la negación de la razón y de la justicia y cuando hay empeño decidido en sostenerlo contra viento y marea no es otra cosa que la conculcación de la ley por los mismos encargados de sostenerla.

La conducta desatentada del gobernador de Valencia, á quien el presidente del gobierno se ha empeñado en sostener contra la opinión unánime de todos los elementos más valiosos de la población, está ocasionando una serie de conflictos que pudieron evitarse en su comienzo sin menoscabo del principio de autoridad.

No ha bastado al señor Silvela que todos los directores de los periódicos valencianos hayan pedido por telégrafo la destitución de una autoridad tan funesta á los intereses del orden, seriamente comprometido en la ciudad del Cid.

Una autoridad cuyos prestigios están amenguados por acusaciones de falta de moralidad relacionadas con el juego.

Ese principio de autoridad, tan elástico en manos de ciertos gobernantes, es un peligro para la paz pública, cuando la soberbia ciega los oídos á la voz de la razón.

¿A caso importa más el sacrificio político de un gobernador de provincia que vida de multitud de ciudadanos y la tranquilidad

de una ciudad tan populosa como Valencia?

Es inútil pretender sofocar la razón y la justicia por medio de la fuerza.

El principio de autoridad tiene sus límites.

Debe sostenerse con energía para el mantenimiento de la ley, del derecho, del orden, de la justicia; más no para amparar arbitrariedades hijas del orgullo y de la terquedad.

No es abdicación de poder, no es falta de energía oír las quejas de un pueblo sediento de tranquilidad y acceder á sus justas pretensiones.

El señor Silvela ha debido destituir á esa autoridad de que no puede ofrecerle ninguna garantía de orden.

Si el pueblo de Valencia se ha pronunciado contra el gobernador civil, serán vanos cuantos esfuerzos se hagan por contenerlo en su verdadero puesto.

Por encima del principio de autoridad están la razón y la justicia.

Los duros sevillanos

Entre las quejas expuestas en reciente ocasión al señor ministro de Hacienda por la Junta Directiva del Círculo de la Unión Mercantil de Madrid, figura la que se refiere á la existencia de los duros falsos llamados por unos sevillanos y por otros alicantinos.

No es la primera vez que se suscita discusión á cerca de la cuantía, que se cree ser mucha, de la acuñación de moneda que es ilegítima, no por falta de plata, sino porque no ha salido de los troqueles de la Casa de Moneda.

Hace lo menos diez años que se discute acerca de este particular, sin que se haya visto ninguna prueba palpable de la existencia de una falsificación organizada en tales proporciones que pueda perturbar el mercado en un momento dado. La única razón que se alega para justificar la alarma es el aumento incessante de la cantidad de plata que se entrega al Banco de España y que no vuelve á salir á la circulación.

La importante revista económica y financiera *La Estafeta*, cuya competencia en esta clase de asuntos no necesita ponderación, aduce algunas consideraciones que consideramos muy razonables.

Que circula moneda falsa—dice—es indudable, pero no es cosa nueva, por que las falsificaciones de moneda son tan antiguas como ésta. Que el importe de los duros acuñados subrepticionalmente sea tal que haga refluir en las cajas del Banco la moneda de caño legítimo es lo que no podemos creer, mientras no se aporten pruebas en contrario, en-

tre otros motivos porque los falsificadores no pueden impedir que la moneda por ellos puesta en circulación vaya á los estancos, á las oficinas subalternas del Estado, á los puestos de la guardia civil, etc., y al encontrarse en muchos puntos simultáneamente con una cantidad importante de moneda falsa, el revuelo levantado hubiera llamado más la atención, y no recordamos que esto haya ocurrido.

A mayor abundamiento podemos citar la autoridad de una persona cuya competencia en esta materia no creemos que pueda ser negada. Nos referimos al difunto subgobernador del Banco de España, D. Benito Fariña, el cual no creía en la existencia de una enorme acuñación fraudulenta como la que se dice existir, y así lo consignaba en el informe que dió en 1894 por encargo del Consejo de Administración del Banco.

No se crea que es solamente en España en donde se crea la existencia de una importante acuñación fraudulenta. En Francia hay también personas que están alarmadas por el temor que el bajo precio de la plata en pasta aliente á los falsificadores á imitar la moneda salida de los caños del Estado; pero ese peligro parece á otros probemático, y lo mismo creemos que es en España.

Hay que tener presente que á medida que se difunda el uso de los medios de compensación y las transferencias, el empleo, no ya de la moneda, sino de los billetes, ha de disminuir, y esto redundará en una acumulación de metal en las cajas del Banco de emisión.

DESDE CASTELLOTE

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL

Siempre me ha sido grato, amigo director, comunicarme con los estimables lectores de su ilustrado y popular periódico, noticiando todo cuanto ocurra en esta comarca.

Pero, en la presente ocasión, sabe de punto mi alegría, porque he de participar á usted, sin aumentar ni disminuir, cómo un pueblo agradecido sabe corresponder en la medida de sus fuerzas á los beneficios recibidos.

Hablando de esta villa y de beneficios, ya comprenderá usted que aludo al Sr. Marqués de Lema. En efecto, á ese ilustre prócer me refiero.

Esperábase aquí la llegada del noble personaje con gran ansiedad, cuando se anunció para la tarde de ayer. Cohetes avisadores indicaron la proximidad de nuestro bienhechor y su brillante comitiva, y el vecindario en masa se reunió á la entrada del pueblo y calles del tránsito, donde se tributó al eximio personaje indecible ovación, acompañándole hasta su alojamiento, casa del propietario D. Pedro Sañudo, numerosa y distinguida concurrencia y el Ayuntamiento de la localidad, al son de inspirada marcha que ejecutó la música de esta población.

El entusiasmo fué por todo extremo

mo notable y en él tomaron buena parte las mujeres, que tampoco olvidan que, gracias á las influencias y buenos propósitos del marqués, Castellote ha conseguido en sus intereses materiales el progreso y bienestar que fué solo ilusión de nuestros antepasados y ahora ya lo disfrutamos, gracias—repito—á nuestro aristocrático huésped, hijo adoptivo y candidato indiscutible y sin oposición por este distrito de Valderrobres.

Por la noche, fué obsequiado el distinguido viajero con brillante serenata, en la que la música del pueblo ejecutó las mejores composiciones de su variado repertorio; repitiéndose la entusiasta ovación de la tarde.

Con el marqués de Lema vino su hermano político D. Joaquín Sánchez de Toca, ilustrado y apreciable joven que, como usted sabe, presenta su candidatura por el vecino distrito de Mora, en calidad de adicto.

Ambos candidatos, con harto sentimiento del pueblo, que deseaba retenerlos aquí por más tiempo, salieron ayer de mañana á recorrer las localidades de aquel distrito, siendo despedidos con los mismos honores y entusiasmo que á su llegada y acompañándoles en la excursión caracterizadas personas de esta villa.

Tengo noticias fidedignas de que en los pueblos de Dos Torres, Cuevas de Cañart, Ladradaña y Sañtolea, donde pernoctaron los expedicionarios, fueron recibidos con entusiasmo y alegría, sobresaliendo en tales demostraciones Cuevas de Cañart y Ladradaña, donde se lanzaron las campanas á vuelo.

Hay han estado en Luco de Bordón y Bordón y en ambos pueblos el vecindario en masa ha salido á recibir á dichos señores, que han sido muy vitoreados y obsequiados, rivalizando los vecinos todos del pueblo en manifestar su gratitud.

El marqués y su hermano político, con su acompañamiento, pernoctan en Tronchón, donde cuentan con la unanimidad de votos.

De usted, señor director, afectísimo amigo.

E. G.

5 abril 1903.

CONSEJOS HIGIÉNICOS

ABRIL

Es ó acostumbra á ser, uno de los más hermosos meses del año, por que se templan en él la temperatura, comienzan los campos y los jardines á contribuir con sus frutos y flores á dar mayor esplendor á la naturaleza, no asisten por lo regular estos peligros inminentes en que constantemente nos entramos durante el transcurso de los meses anteriores por

la humedad ó del frío, ó por el paso de una habitación caldeada á la temperatura de la calle, y, en fin, porque todo es bienestar y sosiego, como si hubiésemos al fin salido de una batalla de la que íbamos á llevar la peor parte, hubiéramos vencido.

No quiere decir esto que en este mes abandonemos por completo toda precaución higiénica, considerándonos en absoluto exentos del peligro de enfermar, no; es preciso tener en cuenta que abril puede ser un mes de lluvias, de cambios bruscos de temperatura, de ventiscas, etc. y en este caso desaparecen todas las condiciones favorables que otras veces le acompañan. Aun suponiendo que no existan estas circunstancias desfavorables, hay que pensar que pueden surgir de pronto alguna de ellas y si nos cogiere desprevenidos, resultaría pernicioso forzosamente para nuestra salud.

No convendrá, pues, quitarse ropa interior; se podrá aligerar con cuidado el abrigo exterior, sobre todo en días buenos, de sol, pero estando siempre preparados á volver á él de nuevo. Durante las noches, como durante las madrugadas, el aire en abril es frío aún y si á esto se agregan lluvias, resultará frío y húmedo, lo cual redundará en perjuicio de la salud si no sabemos contrarrestar por medio de la higiene sus posibles efectos nocivos.

No presentan por el general carácter pernicioso las dolencias que aparecen con más frecuencia durante este mes, pero no obstante será conveniente tomar precauciones por si acaso, por lo mismo que en Medicina, por desgracia, no hay nada fijo ni seguro. Las enfermedades más comunes son: catarros laríngeos y bronquiales, ligeros generalmente; anginas, cólicos que no suelen tener carácter infeccioso, sarampión, irritación en la boca y ronquera. La enfermedad más frecuente son las fiebres intermitentes del tipo de tercianas que se ven durante el mes de abril en gran número, pero son casi siempre benignas hasta el punto de que en muchos casos, el enfermo, exceptuado el momento del ascenso, sale y se encuentra bien. Ocurre por lo general, que las tercianas de primavera son más benignas que las de otoño, porque en esta época del año la humedad y los cambios de temperatura dan lugar con más frecuencia á complicaciones en las enfermedades.

Si se quiere evitar la presencia de las tercianas es necesario no abandonar el abrigo, cuando no está del todo seguro el tiempo: preservarse del aire frío y húmedo que este, es nocivo, durante la madrugada y la noche, observar un buen régimen alimenticio y no dejar el empleo de la quina ó de sus preparados hasta un mes ó más y media después de haberlas tenido, ó sea del último acceso sufrido.

COSAS DE CASA

The Times necesitaba tener en París un personaje como Mr. Bloitz, con un

sueldo tan morrocotado como el personaje, para conseguir una información política que valiera la pena. Allí los ministros facilitan las noticias, para las cuales la publicidad está indicada, á una agencia que las trasmite á los periódicos.

Los reporteros con dificultad obtienen algún informe husmeando aquí y allá, de segunda y tercera mano, poniendo en prensa la imaginación para dar con algún *trust* que les depare algo importante. El periodista que logra abordar á un ministro y sacarle dos ó tres monofilabos se considera un ser superior, mira alto, tose fuerte y pisa recio. Chincholle, redactor del *Figuro*, fallecido hace poco, era un primer espada del periodismo, solo porque gracias á sus excentricidades, conseguía de cuando en cuando «ponerse al habla» con los ministros.

Aquí en España no necesitaría *The Times* ningún Bloitz para meterse hasta en la sopa de las cosas ministeriales. Basta que uno diga que es periodista para encontrar abiertas todas las puertas de los despachos. Se habla con los ministros con más facilidad que con un oficial de la clase de quintos, no pareciendo sino que los ministros no tienen otra cosa que hacer que comunicar á los periodistas lo que han hecho, lo que hacen, lo que piensan (si es que han hecho, hacen ó piensan algo) y lo que les ha costado el gabán de pieles y la época en que saldrá de cuidado su señora.

En estos días de marejada política, vienen los periódicos llenos de manifestaciones de los ministros. «Por la mañana Silvela nos ha dicho esto, Mañana lo otro, Sánchez de Toca lo de más allá. Le hemos preguntado á Dato... Hablando esta tarde otra vez con Silvela, nos ha confirmado...» Y así sucesivamente.

No habrá contacto entre el país y el gobierno; pero lo que es entre éste y los periodistas hay un verdadero *aguarrao*.

Lo malo es que entre leer los periódicos para ver si «han interpretado bien sus manifestaciones» y rectificar y volver á declararse se pasa todo el santo día. Una cosa parecida á lo que ocurre con ciertas machachas que se están pelando la pava horas y ni los platos se fríegan, ni la casa se barre, ni los rotos se zurcan, ni los botones se pegan, siendo una verdadera delicia vivir en aquellas casas...

Páginas de la Historia

FELIPE IV

8 de abril.

Cuarenta y cuatro años, casi medio siglo, ocupó el trono de San Fernando el monarca que en la cronología de los reyes de España figura con el nombre de Felipe IV, á quien la adulación de un válido tan inepto, como servil y fatal, puso por sobrenombre el



Grande, hecho que puede calificarse de mofo, porque el desdichado soberano, cuya gobernación fué una continuada serie de calamidades para la patria, de todo tuvo menos acertado, á no ser en el arte de galantear á las mujeres de otros y en el de entretener agradablemente á sus cortesanos, ocupaciones porque abandonó sus deberes y obligaciones de soberano.

Que Felipe IV fué uno de los más fatales soberanos que ha tenido Espa-

ña, lo prueba el hecho de que en los cuarenta y cuatro años que duró su reinado, ni uno sólo gozaron los españoles de la bienhechora paz. Hubo épocas en que se sostenían hasta tres guerras, y la consecuencia de tantas calamidades fué que, al morir el 12 de septiembre de 1665 Felipe IV, España había renunciado de todos sus derechos sobre Holanda, perdido para siempre á Portugal, los condados de Rosellón y Comflans y gran parte del Artois, de la Flandes, del Haynault, del Luxemburgo y de la Valtelina.

Felipe IV nació el 8 de abril de 1621, y fué elevado al trono el 31 de marzo de 1621, por muerte de su padre Felipe III. Sus amores y su apasionamiento por escribir comedias, que hacía representar en su palacio para entretenimiento de su corte, le mantuvieron alejado de la gobernación de Estado casi todo el tiempo que los destinos del país estuvieron en sus manos, por lo cual aquella estuvo confiada, la mayor parte del reinado, al desdichado y fatalísimo conde duque de Olivares, quien con su desacertada conducta dió origen á las guerras de Portugal y Cataluña, y á otros males de menos importancia.

Según sus biógrafos, tan honda impresión produjo en el IV de los Felipes la pérdida de Portugal, que tan luego tuvo noticia del infame hecho, cayó en profunda melancolía, la cual le condujo al sepulcro á los sesenta años de edad y en la fecha mencionada.

(Prohibida la reproducción)

CRONICA

Anoche á las siete se reunió en el Centro Democrático el partido republicano para acordar lo necesario á la celebración del mitin que ha de tener lugar el domingo próximo.

Se nombró una comisión organizadora de dicho acto, la cual se encargará también de recibir á los ilustres huéspedes Vega, Rute y Giner de los Rios, que con tal motivo vendrán á esta ciudad el sábado próximo.

Designose una comisión para que en nombre de los republicanos turolenses visite y dé el pésame á las familias de los señores Doportó y Yuste.

Dióse cuenta de la circular que el señor Salmerón dirige á todas las entidades republicanas de España y que se traslada por la Junta de este Centro á los republicanos de los pueblos de esta provincia para que la den exacto cumplimiento, recomendándoles que no demoren el contestarla antes del domingo próximo.

Nuestro querido amigo el ilustrado ingeniero de Obras públicas, D. Alejandro Mendizabal, ha tomado posesión de su cargo en la Región Hidrológica del Ebro.

La conducción del cadáver del malogrado D. José Yuste Cebrián, resultó ayer una verdadera manifestación de duelo, concurriendo inmenso gentío, prueba inequívoca del sentimiento que su muerte ha producido.

Sus restos iban encerrados en un féretro imitación á caoba elegantísimo, arrastrado por cuatro caballos y pendientes de él diversas coronas con sentidas dedicatorias de su madre, hermanos y amigos, de cuyo servicio se encargó la Faneraria que dirige nuestro querido amigo, D. Federico Anirés.

Reiteramos á la afligida familia del finado, nuestro pésame sincero.

La compañía del ferrocarril Central de Aragón, ha dispuesto un servicio extraordinario de trenes (de Valencia á Sagunto) para el viernes próximo con motivo de celebrarse en este día como punto la procesión del santo Estierro.

Saldrá un tren de Valencia á las tres de la tarde, regresando á las diez y media de la noche. El billete de ida y vuelta costará 3 pesetas en primera, 2 en segunda y 1.50 en tercera.

Ha aparecido en la *Gaceta* un decreto disponiendo que mientras existan aspirantes á escuelas de 825 pesetas, se les adjudique un tercio de las vacantes, proveyéndose las restantes mitad por concurso de traslado y mitad por oposición.

Siguiendo la costumbre de años anteriores (costumbre casi general en toda la prensa española) mañana, festividad de Jueves Santo, no publicaremos número.

Ha tomado posesión de la escuela de niños de Villalba baja; el maestro don Manuel Herrero.

Los republicanos zaragozanos, en reunión celebrada el domingo último, acordaron presentar candidatos del partido en las próximas elecciones de diputados á Cortes, á D. Nicolás Salmerón y D. Joaquín Costa.

Esta tarde á la hora reglamentaria, celebrará sesión ordinaria nuestro Ayuntamiento.

Ha sido nombrado por el Rectorado maestro interino de Cocalón, D. Antonio Escriche.

La Comisión provincial, en sesión celebrada el día 4 del actual, acordó celebrar otras los días 6, 11, 14, 18, 20, 25 y 30 conforme lo dispuesto en la vigente ley Provincial.

Don Tranquilino La Gasca, vecino de Mora de Rubielos, ha registrado una mina de hierro con el nombre de «La Brasileña», en término de Linares y de 16 pertenencias.

El día 14 del actual se verificará en la villa de Híjar la contrastación de pesas y medidas para el año actual, y en los restantes pueblos del partido, el día que señale el ingeniero fiel contraste ó su ayudante.

D. Dámaso Torán representante de la compañía arrendataria de tabacos en esta provincia ha ingresado 7.000 pesetas en calderilla en la sucursal del Banco, por cuenta de la contrata con la Hacienda en este mes.

De la frontera portuguesa se reciben noticias graves acerca de la agitación militar que reina en Oporto.

Con relación á informes de Lisboa refieren aquellas noticias que en Oporto, con motivo del traslado de guarnición, han ocurrido sucesos graves.

Los soldados vitorean á la República y, en público, se complacen en mostrar á la vista de las gentes los periódicos más significadamente republicanos.

En Aveira gran número de soldados se hallan detenidos en los cuarteles.

Al verificarse el embarque de las tropas, los oficiales las empujaban con vio-

UN RESUCITADO

Hace ya un par de años que un periodista de los más conocidos, tenía un duelo pendiente con un diputado del Parlamento húngaro, diputado famoso por sus malas pulgas y por su destreza en el manejo de toda clase de armas. Horas antes de la fijada para el desafío, el periodista tuvo un altercado violentísimo, que acabó á puñalada limpia, con un espachín de Budapest, el cual exigió un duelo inmediato. Se verificó, y el espachín quedó muerto de una soberbia estocada que, penetrando por la axila derecha, salió por la espalda. Una estocada á lo Morés. Toda la prensa habló del lance y se evitó el que debía efectuarse entre el diputado y el héroe del día.

Y ahora á los dos años, aparece el difunto espachín rebosando salud y contando á quien quiere cirle, que su muerte fué una pasada muy chusca, á que se presentó «moyemant finances», para evitar que el diputado le jugara otra serrana al periodista. Este ha tomado del mejor modo posible su desventura: riendo como los demás.

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0° y al nivel del mar.	761.9
Temperatura en centígrados.	11.7
Id. máxima á la sombra.	25.8
Id. mínima á cielo descubierta.	0.0
Km. recorridos por el viento en 24 horas.	24.2
presión máxima en Kg.	1.6
llovía en mm.	0.0

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos, en su casa Roda de Ambeles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

¡¡ATENCIÓN LABRADORES!!

La legítima simiente de patatas de BERLANGA DE DUERO, se vende en casa de MUÑOZ, calle del Tozal, número 36

ACADEMIA DE CALIGRAFIA

á cargo

DE TIMOTEO PERRUCA

Sistema especial de enseñanza para el rápido progreso en los caracteres de letra española, inglesa y redondilla francesa.

Clases para ambos sexos

leer, pero los soldados descendían por las portezuelas del otro lado.

Las tropas cantaban mientras tanto coplas de zarzuelas con e tibi los republicanos.

La situación se considera profundamente inquietante.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo el reputado y conocido oculista D. Enrique Gil Clemente, el cual, para atender á su numerosa clientela, se encuentra, como de costumbre, hospedado en el Hotel Central de Aragón.

Sea bien venido.

Por consumos se verificaron ayer en la Hacienda los siguientes ingresos: Tormón, 160 pesetas; Alloza, 262.47; Loscos, 712.42; Ejuive, 1.094.78; Argente, 681.26; Caba, 374.09; Urea de Gaen, 1.278, y Calamocha, 1.824.

Se halla vacante en el pueblo de Cretas la titular de medicina y cirugía de dicha villa. Su dotación consiste en 500 pesetas anuales, pagadas por trimestres vencidos, del presupuesto municipal.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes ante la alcaldía de dicho pueblo, hasta el día 30 del actual.

Dentro de la primera quincena del mes actual, se verificarán las terceras subastas de leñas bajas en los montes pertenecientes á los pueblos de Rubiales, Corbalán, Castalvo, Cantanda, Bezas, Riodeva, Fuentes de Rubielos, Abejuela y Tramacastilla.

Nuestro querido colega *El Eco Complotense* de Alcalá de Henares, no cesa de introducir mejoras en su publicación, siendo la última el aumento de tamaño, sin variar por eso el precio de suscripción, que es en toda España una peseta trimestre.

Felicitemos á la Redacción toda por la vida próspera del periódico y particularmente á su director D. Francisco Huerta, nuestro querido amigo.

Se ha presentado la enfermedad de la viruela en los ganados laneros de varios vecinos del pueblo de Luco de Giloca.

Del *Heraldo de Alcañiz*:

«La instrucción pública en Calanda, hoy que tanto se fia en ella como medio para regenerarnos, está por los suelos».

Vacante el cargo de maestros de la escuela de niños, ni hay interino siquiera porque marchó á otra colocación el que tenía esta plaza. El ayuntamiento viene nombrando de antiguo á un auxiliar, que ayuda al maestro, por ser muy numerosa la asistencia de niños. En tal concepto estaba D. Manuel Costea, competente maestro, revelándose claramente por los efectos la eficacia de su gestión en la escuela.

Al tomar posesión el actual ayuntamiento fué una de sus primeras medidas destituir al Sr. Costea y nombrar para ayudar en la educación é instrucción de los niños... ¿quién creerán nuestros lectores? Pues á un zapatero. Y no lo decimos esto porque creamos que hay incompatibilidad entre hacer zapatos y enseñar á los niños; ¡pero sí le sobra muy poco para no ser analfabeto! Pobres pueblos confiados á una dirección educativa como la de Calanda.

Esperamos por quien corresponda se depurarán los hechos, y se pondrá remedio á asunto tan delicado como importante que es la enseñanza.

Agruras.

Agrio en la boca significa fermentación en el estómago, ó sea indigestión.

R Cuando se digiere mal, el alimento se fermenta, se agria y se pudre. De ahí viene el mal aliento. El remedio se llama

Pastillas

del Dr. Richards.

Estas pastillas se anuncian exclusivamente para las enfermedades del estómago é intestinos. No son purgantes y por consiguiente curan el estómago sin gastarlo.

Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 103

VENTA

de una casa, sita en la calle de la Fontana, núm. 16. Informes en la administración de este diario.

Camas, muebles y colchones

GRANDES ALMACENES DE

FIDEL BONILLA SOL

Surtidos extensos.

Calidades garantizadas

Precios económicos

33 Democracia, 23-TERUEL.

LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases é inmejorable calidad. Encargado de hacer los pedidos en esta capital, NAZARIO IBÁÑEZ, plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio)

SERVICIO TELEGRÁFICO

¡No hay remedio...!

Madrid, 8, 3.

El horizonte político se presenta cada vez más nublado. La borrasca aumenta hasta el punto que la nave es seguro no tardará en sumergirse en el abismo. El convencimiento público es que el gobierno ha perdido ya por completo la confianza del país. En los círculos políticos aumentan los

comentarios, todos contrarios al gobierno.

Uno tras otro

Silvela sigue negando los rumores de crisis y la creencia general sigue siendo la misma. Primero Villaverde, que era el cimiento más fuerte; ahora no tardará mucho Linares, y después quizá no les dé tiempo para salir uno á uno, ni dos á dos, y caiga todo el montón.

Siguen los líos

Continúa la agitación nacional. En Cadiz, Málaga, Córdoba, Orense y otras capitales se han celebrado mítins, pronunciando discursos brillantísimos atacando al gobierno, como causante de los sucesos que se desarrollan. Terminados los mítins se organizaron imponentes manifestaciones que recorrieron calles principales dando voces contra Maura y el gobierno.

La policía intervino en algunas, dando cargas y resultando algunos contusos.

De Marruecos

En Melilla, según telegramas de Tánger, aumenta la gravedad de los sucesos. Las tropas del Roghí han tomado varias importantes posesiones. Para Melilla han salido fuerzas españolas para guardar los límites. La situación de España es comprometida.

Los estudiantes

Continúa la protesta estudiantil contra los sucesos de Salamanca. En Madrid, siguen recibiendo telegramas de duelo.

Las manifestaciones y mítins se suceden sin interrupción.

REVISTA COMERCIAL

PRECIOS DEL DÍA

		Penetas
Trigos.—	Chamorra.	Fanega. 8'50
	Chamorro.	» 8'25
	Geja.	» 8'25
	Royo.	» 6'75
	Morcacho.	» 6'50
	Centeno.	» 6'25
	Avena.	» 4'00
	Cebada.	» 4'75
Maíz.—		» 6'00
Cañamones.—		» 7'50
Harinas.—	Clase 1. ^a	» 33'00
	» 2. ^a	» 30'00
	» 3. ^a	» 26'00
Para consumo interior, clase 1. ^a		arroba 5'10
Despojos.—	Moynelo.	cuartal 2'75
	Salvado.	» 1'15
Arroz.—	Bombeta.	» arroba 6'25
	Amónquili.	» 5'25
Judías.—	Blancas pinet	» 6'00
	Pintadas.	» 4'50
Aceite.—		» 12'25
Patatas.—		» 1'15
Pan.—	Los 480 gramos.	» 00'15
	« La Panificadora.	» 00'15
Azafran.—	libra.	» 36'00

Imprenta de Teruel.

Fenol

Es el mejor desinfectante, anti-epidémico, anti-hemorrágico, cauterizador e insecticida, y el preservativo más eficaz del Cólera, Fiebre amarilla, Tifus, Viruelas, etc. Cura rápidamente las quemaduras, heridas, sabañones, varices, sarna, herpes, picaduras, mordeduras, etc., etc. Aprobado por la M. I. Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona. De venta en las principales farmacias y droguerías. Por mayor: J. URIACH Y C., Moncada, 20. — BARCELONA

Comelerán

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100.000.000 DE PESETAS
GARANTÍAS DEPOSITADAS 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Delegado en esta provincia: D. MÁXIMO MIGUEL

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granullaciones, afección producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthes granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthes 5 pesetas.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

OTTO MEDEM

MATERIAS PARA ABONO DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASA

ABONO DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

para tratamiento de la vida

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOSSING

de gran economía y resultados superiores

CHOCOLATES Y CAFES, DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCAS Y THÉS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general Mayor, 18. — MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE

y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre, directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasaje, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios conpasajeros para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores ó industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los treguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.